

Folge a_n

NICHT nach oben beschränkt

$$\Rightarrow \sup a_n := +\infty$$

NICHT nach unten beschränkt

$$\Rightarrow \inf a_n := -\infty$$

HS monotone Folgen

a_n monoton

a_n beschränkt $\Leftrightarrow a_n$ konvergent

$$\text{Bsp.: } a_n = \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \quad " 1^\infty "$$

n.z.: a_n mon. wachsend

a_n nach oben beschränkt
(siehe unten)

HS: Bernoulli'sche UG

$$\boxed{(1+x)^n > 1+n \cdot x}$$

falls: $n \geq 2, x > -1, x \neq 0$

zu vollst. nd.

$$\text{I.A.: } \overset{n=2}{(1+x)^2} = 1 + 2x + \underbrace{x^2}_{> 0, x \neq 0} > 1 + 2x \quad \checkmark$$

$n \rightarrow n+1$:

$$(1+x)^{n+1} = \underbrace{(1+x)^n}_{\text{I.V.}} \cdot (1+x) > (1+n \cdot x) \cdot (1+x)$$

$$= 1 + \underbrace{nx + x}_{(n+1) \cdot x} + \underbrace{n \cdot x^2}_{> 0} > 1 + (n+1) \cdot x \quad \checkmark$$

$$\frac{\left(1 + \frac{1}{n+1}\right)^{n+1}}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n} = \frac{\left(1 + \frac{1}{n+1}\right)^{n+1}}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1}} \cdot \left(1 + \frac{1}{n}\right) =$$

$$= \left(\frac{(n+2) \cdot n}{(n+1)^2}\right)^{n+1} \cdot \left(1 + \frac{1}{n}\right) =$$

$$= \left(1 - \frac{1}{(n+1)^2}\right)^{n+1} \cdot \left(1 + \frac{1}{n}\right) >$$

B. UG

$$\left(1 - \frac{2n+1}{(n+1)^2}\right)^{n+1} \cdot \left(1 + \frac{1}{n}\right) =$$

$$= \frac{n}{n+1} \cdot \frac{n+1}{n} = 1$$

$$Q_n = \text{[scribble]} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow$$

$$a_n = \left(2 + \frac{1}{n}\right)^n$$

$\Rightarrow a_n$ konvergiert

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = e \approx 2.717... -$$

Euler'sche Zahl

Achtung bei unregelm. Konvergenz

unbest. Formen

$$\begin{array}{c} \infty \cdot 0 \\ \frac{0}{0} \\ \infty \cdot 0 \end{array}$$

$$\begin{array}{c} \infty \cdot \infty \\ \frac{\infty}{\infty} \\ \infty \cdot 0 \end{array}$$

$$\begin{array}{c} \infty \cdot \infty \\ \frac{\infty}{\infty} \\ \frac{\infty}{\infty} \end{array}$$

$$a_n \cdot b_n$$

$$\infty \cdot 0$$

Bsp. 1

$$\infty \cdot \frac{1}{n^2} \rightarrow 0 = \frac{1}{n} \rightarrow 0$$

$$\infty \cdot \frac{1}{\sqrt{n}} = \sqrt{n} \rightarrow \infty$$

$$\infty \cdot \frac{1}{n} \rightarrow 0 = 1 = 1$$

Rechenregeln für unendlich klein.

Folgerung:

$$a_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} +\infty, \quad b_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} b \in \mathbb{R}$$

$$(a_n + b_n) \rightarrow +\infty$$

$$\left(\lambda \cdot a_n \right) \rightarrow \begin{array}{l} +\infty, \quad \lambda > 0 \\ -\infty, \quad \lambda < 0 \end{array}$$

$$(a_n \cdot b_n) \rightarrow \begin{array}{l} +\infty, \quad b > 0 \\ -\infty, \quad b < 0 \end{array}$$

$$\frac{b_n \rightarrow b}{a_n \rightarrow \infty} \rightarrow 0$$

$$a_n \rightarrow +\infty, \quad b_n \rightarrow +\infty$$

$a_n - b_n$: keine Aussage

Rechenregeln für konv. Folgen

$$a_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} a \in \mathbb{R}$$

$$b_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} b \in \mathbb{R}$$

$$c_n := a_n + b_n$$

$$c_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} a + b$$

$$(a_n - b_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} a - b$$

$$(a_n \cdot b_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} a \cdot b$$

$$\left(\lambda \cdot a_n \right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \lambda \cdot a$$

$\lambda \in \mathbb{R}$

$$\frac{a_n}{b_n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{a}{b}$$

falls: $b \neq 0$,
 $a_1, b_2, \dots \neq 0$

konv. Impl. $>$ $+$

Ex. 2:

$$\frac{u^2 + 5\sqrt{u} - 3}{2u^2 - 5u + 1} = \frac{u^2 + 5\sqrt{u} - 3}{2u^2 - 5u + 1}$$

$$= \frac{u^2 \cdot \left(1 + \frac{5\sqrt{u}}{u^2} - \frac{3}{u^2} \right)}{u^2 \cdot \left(2 - \frac{5}{u} + \frac{1}{u^2} \right)}$$

$$= \frac{1 + \frac{5\sqrt{u}}{u^2} - \frac{3}{u^2}}{2 - \frac{5}{u} + \frac{1}{u^2}}$$

$$= \frac{1 + \frac{5}{u^{3/2}} - \frac{3}{u^2}}{2 - \frac{5}{u} + \frac{1}{u^2}}$$

$$\begin{array}{ccc} 2 & - & \frac{5}{u} & + & \frac{1}{u^2} \\ \downarrow & & \downarrow & & \downarrow \\ 2 & & 0 & & 0 \end{array}$$

$$\downarrow \frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{2}$$